

守护旅客平安出行

——保定东站派出所暑运期间为民服务二三事

□ 高文濮

2025年暑运接近尾声,铁路客流仍处于高位。保定东站派出所民警始终坚守一线,在严守安全底线的同时,以一件件暖心实事,为旅途注入平安与温度,用行动诠释着“人民公安为人民”的初心。

“我上午在保定东站坐车时,把手表弄丢了,价值4万多元。”8月7日14时许,保定东站派出所民警接到旅客冯女士电话报警求助。民警先是安抚着急的冯女士,又详细询问手表的特征和最后出现的位置。经过分析冯女士的描述,民警立即到安检仪附近进行查找,随后在安检仪下面找到冯女士丢失的手表。

暑运期间,旅客携带行李多、行程匆忙,遗失物品的情况时有发生。保定东站派出所协调车站客运部门在专门区域设立“失物招领处”,安排专人梳理登记遗失物品,通过广播等多种方式,力争让每一件失物“完璧归赵”。暑运



图为民警帮助出站旅客搬运行李。

期间,保定东站派出所已为旅客找回手机、钱包、证件等遗失物品120余件,挽回经济损失近8万元。

针对老幼病残孕等特殊旅客,保定东站派出所安排民警全

程协助进站乘车,还为旅客提供引导、咨询、紧急救助等便民服务,积极主动帮助旅客解决急难愁盼等问题。7月1日以来,累计帮扶旅客500余人次。

7月25日18时20分许,保定

东站派出所定州东站警务区民警王龙接客运部门通报,G563次列车上有一名女旅客突发急症,浑身抽搐,情况十分危急,需在定州东站下车紧急救治。王龙迅速反应,和车站工作人员携带救援物资火速赶赴站台,为120急救车开辟绿色通道。G563次列车到达定州东站后,王龙和车站工作人员小心翼翼地将患病旅客扶上轮椅,快速送到已等候的120急救车旁,并协助急救人员将旅客抬上救护车,为旅客救治争取了宝贵时间,后该旅客已转危为安。

保定东站派出所还将乘车安全、防盗、反诈等宣传融入为民服务,通过发放宣传页、案例讲解等形式,向旅客普及知识,提醒加强防范。

“暑运客流量大,旅客的需求就是我们的责任。”保定东站派出所所长崔险峰表示,暑运即将结束,保定东站派出所民警将继续用责任与温情,守护旅客平安出行。

好友借款起纷争 法官巧续老友情

本报讯 (张振震)

近日,蠡县人民法院秉持“如我在诉”理念,以“法理为基、情感为桥”的调解策略,成功化解一起好友间的民间借贷纠纷,既保障了债权人的合法权益,又修复了多年的挚友情谊。

周某与陈某是相识十余年的挚友。2023年春,陈某筹备开设家常菜馆,因装修和设备采购资金短缺,向周某提出借款15万元。念及多年情分,周某爽快应允,双方签订借条约定:借期一年,年利率6%,2024年3月本息一并清偿。

起初,陈某餐馆生意尚可,曾向周某透露“年底定能连本带利还清”。但2023年下半年起,受周边餐饮竞争加剧、食材成本上涨等因素影响,餐馆经营出现困难,至2024年3月还款期到时,陈某不仅无力清偿本息,甚至需靠借贷支付房租和员工工资。周某多次上门催讨,陈某或避而不见,或言辞推诿,昔日亲密好友渐生嫌隙。今年2月,因发生家庭变故,周某无奈之下诉至法院,要求陈某立即偿还15万元本金及逾期利息。

庭审中,双方当事人矛盾尖锐,却难掩昔日情分。陈某坦言:“我不是想赖账,但实在拿不出钱。”周某也出示家人诊断证明和缴费单,无奈道:“我也是没办法才走到这一步。”面对如此两难境地,

法官敏锐捕捉到核心矛盾:一方面,周某急需资金救治家人,合法债权理应保障;另一方面,陈某确实无一次性偿债能力,若判决后强制执行,可能导致其餐馆倒闭、债权落空,更会让双方多年友情彻底破裂。承办法官没有“一判了之”,而是先援引民法典中关于逾期利息支付的规定,向陈某释明“欠债还钱”的法律底线,明确其逾期未还需承担的法律责任。同时,法官也拿出原告举证的微信聊天记录,列举双方过往其他聊天内容,唤起二人对多年友情的珍视,并引导双方换位思考,不要让十余年友情被债务困住,不如双方协商,既解燃眉之急,又为多年情谊留下余地。

经过两轮“背对背”沟通,法官提出“保本减息+分期履约”方案:周某自愿放弃逾期利息,仅要求偿还15万元本金;陈某分10期偿还,每月支付1.5万元,首期款项于协议签订当日支付。为打消周某顾虑,双方额外约定:若陈某还款有逾期,周某可直接申请全额强制执行,并有权追讨逾期部分的利息。

协议签订时,陈某当场通过手机银行转账1.5万元,紧紧握住周某的手,激动地说:“对不起,让你为难了,我一定按月还,绝不再辜负你的信任。”周某也眼眶微红,“法官说的对,钱可以慢慢还,情分不能断。”

醉酒驾驶上高速 一网约车司机被查

本报讯 (郭佳)8月13日,高速交警冀州大队查获一起醉酒驾驶营运车辆的严重交通违法行为。

当日7时许,冀州大队民警在邢衡高速衡水西收费站设点执勤,一辆白色新能源小轿车沿石德高速衡水西主线驶来,临近检查点时,车辆犹豫不前似有意躲避。民警上前例行检查,待驾驶侧车窗落下后,闻到车内有明显酒味,发现驾驶人神态不自然,遂对其进行呼气式酒精检测,结果显示其呼气值酒精含量为91mg/100ml,已达醉酒驾驶的标准。民警进一步核查发现,该车辆为注册网约车,使用性质为营运客车,车上尚载有乘客2人。

随后,民警带领驾驶人李某前往医院抽血检测。经司法鉴定,李某血液中酒精含量为92mg/100ml。因李某驾驶车辆为营运客车,公安机关将对其以涉嫌危险驾驶罪立案调查。

据驾驶人李某称,他前一天晚上与朋友相聚喝酒喝到半夜,早上醒来自觉

酒劲已过,接到两名前往石家庄的乘客便出发了,见到站口有交警检查,感觉心虚但又无处躲避,没想到一检测数值竟这么高。得知自己因这顿酒不但会砸了饭碗,还将被定罪处罚时,李某捶胸顿足后悔不迭。

高速交警提醒:

醉酒驾驶营运车辆是严重的交通违法行为,会受到法律的严厉制裁。根据道路交通安全法第九十一条规定,醉酒驾驶营运机动车的,由公安机关交通管理部门约束至酒醒,吊销机动车驾驶证,依法追究刑事责任;十年内不得重新考取机动车驾驶证,重新取得机动车驾驶证后,不得驾驶营运机动车。刑法第一百三十三条规定,醉酒驾驶营运机动车构成危险驾驶罪,处拘役并处罚金。拘役的期限为一个月以上六个月以下。若因醉酒驾驶营运机动车发生重大交通事故,致人重伤、死亡或使公共财产遭受重大损失的,构成交通肇事罪,将根据情节轻重判处有期徒刑或拘役。



□ 尚怀伟

为进一步加强未成年人权益保护,强化未成年人犯罪预防和治理,馆陶县人民检察院联合景天义工协会司法社工,在“心·启航”观护基地对涉罪未成年人开展帮教活动。图为检察官干警与司法社工对涉案未成年人进行帮教。

张培圣
王亚文 摄

夫妻起争执妻子被弃高速公路 交警化身“帮大哥”促和好

法官打通办证“梗阻”

当事人王某终于领取了属于自己的不动产权证书。这背后,凝聚着固安县人民法院法官王静宜的执着坚守与责任担当,是法官用心用情用力为群众打通维权通道、解决急难愁盼的生动实践。

十一年间,王某为办理房屋不动产权证书,从投诉到四处奔走,问题始终未能解决,无奈将房产公司诉至法院。承办法官王静宜深知房屋产权证书对一个普通家庭的重要意义,接手案件后,立即着手梳理案件。

查明问题根源,她多次

往返于县自然资源和规划局、住建局等部门,仔细查阅档案资料,耐心与各方沟通协调,全力破解困扰当事人十

年的办证“死结”。

经深入调查,案件脉络逐渐清晰:涉案房屋预售时登记为一户编号,施工中因规划调整被分割为两户销售。然而,后续的规划验收、实地测绘及首次登记均按分割后的两户编号办理,而网签系统仍显示原始编号,致使网签合同无法生成,最终造成办证流程“梗阻”。王静宜厘清了房产公司与相关行政部门在流程衔接中的责任边界,为问题解决找准了关键突破口。

在明确各方责任后,王静宜依法判令房产公司履行办证义务。但她的工作并没有止于宣判,为确保判决“落地有声”,她持续跟进协调,推动相关部门落实解决措施。停滞十年的办证流程得以重启,最终王某收到了期盼已久的不动产权证书。

王某激动之情难以言表,特意制作了锦旗,送到王静宜手中,表达感激之情。

□ 肖宽 王艳静

“如果是你,你愿意你家门口安装一个摄像头吗?我和我家人的隐私谁来保障?”

“我不过是为我家里人的人身和财产安全装的摄像头,对你家的事不感兴趣,你这么在意干什么?”

任丘市人民法院议论堡法庭的调

解室里,小李和小王再度争执起来。

小李和小王是同村邻居,原本两

家相安无事。2025年春节过后,小李要外出工作,出于安全考虑,便在自家的门洞口安装了摄像头,以为这样可以震慑到有企图的人,自己在外也安心不少。没想到,摄像头安上也就一周时间,邻居小王就找上了家门。小王称,每天在摄像头下进出,子女探望、亲朋来访都会被邻居家的摄像头记录。生活被“窥视”,个人隐私和

摄像头“越界”引发的邻里风波

安全无法得到保障,小王多次与小李交涉,拆除摄像头的要求屡次被拒。

最终,矛盾升级的两人来到了辖区的议论堡法庭。

得知案件基本情况后,案件承办法官多次与双方当事人释法明理,告知个人隐私应当受到保护。在得知小李与小王因摄像头争议打过架,社区派出所曾调解过双方矛盾后,法官主动联系办案民警,共同商定调解策略。

商议之后,法官和民警一起来到

小李家门口,在现场通过对摄像头部位进行拍照固定,测量与小王家大门距离,查看摄像头录入内容后发现,小李安装的摄像头录入范围虽然主要针对自家门口,但是摄录范围将小王家门口部位带入。

依据民法典相关规定,小李安装摄像头录入范围将小王家门口带入的

行为,客观上存在侵犯他人隐私权。

法官与民警就地耐心向小李解释,虽然他的初衷是为了自家安全,但在保护个人财产的同时,不应对小王一家的隐私权产生不利影响。

结合现场的具体情况,承办法官建议小李调整摄像头的高度和位置,将摄像头安装于门柱的内侧,既不妨碍对自家院落的全方位监控,也避免了拍摄到小王家的院落。

承办法官与民警以事实为依据,入情入理地普及了法律规定,也阐明了人情世故,这让一直固执己见的小李也服了气。小李当场就找人调整了摄像头的位置,并反复确认,反复测试,避免对小王家产生影响。

看到调试结果后,一直愁眉不展的小王终于松了口气,当场表示撤回起诉,这场“隐私权”之争也顺利落下了帷幕。

如今科技飞速发展,智能设备多种多样,人们在享受摄像头等安防产品给生活带来便利的同时,也得特别注意别侵犯到他人的隐私权。自2025年4月1日起正式施行的《公共安全视频图像信息系统管理条例》说得明明白白,不是所有公共场所都能随意安装视频图像采集设施,像那些容易侵犯他人隐私的区域,是严禁禁止安装的。因此提醒大家,在安装摄像头这类设备前,要看好安装的位置、角度和采集范围,千万别只图自己方便,给别人的生活带来困扰。只有每个人都学会尊重他人的隐私,生活才能更加和谐安定。

法官提醒